

LA VOZ DE CASTILLA

10 cts.

Año XI.- Núm 574

ORGANO DEFENSOR DEL REGIONALISMO CASTELLANO

10 cts.

Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3 Teléfono 314.

Burgos 25 de Enero de 1920

ANTES LAS ELECCIONES

Nuestro pensar.--Programa sin programa.--El partido regionalista va a la lucha porque cumple un deber.--Hay que administrar de otro modo.--Lo que se ha hecho por nuestros concejales y lo que hay que hacer.--Autonomía y municipalización.

Mueve hoy nuestra pluma algo a que debemos preferente atención en estas circunstancias en que se llama al cuerpo electoral para que manifieste su voluntad: las elecciones municipales.

Son éstas para el partido regionalista para su credo y su doctrina, las que principalmente deben preocupar al ciudadano, que en ellas se trata de elegir los que han de orientar la vida municipal, alma, sustancia, esencia de la vida de la región y de la patria.

Para nosotros, los regionalistas, las diputaciones provinciales, las Cortes, son hoy cosa sin vida, con una vida en todo caso artificiosa, ficción y mentira que como tales no resuelven nada en el vivir de los pueblos que cada día sienten más la necesidad de realidades, realidades que solo pueden ser expresadas por los que en ellos viven, con ellos sienten y con ellos comparten las glorias y los reversos, las satisfacciones y las responsabilidades.

Por eso el partido regionalista va a la lucha en estas elecciones y va serenamente, reflexivamente, sin alharacas y sin ruido, importándole poco el triunfo o la derrota porque lo que le importa es el cumplimiento de su deber, el deber de luchar en todo momento por el robustecimiento de la vida municipal.

Y vamos los regionalistas a la lucha con nuestro programa, un programa que no está cual el de los partidos históricos escrito en letras de molde y que la realidad ha enseñado son letra muerta, sino, con el programa grabado allí donde no se borra, en el corazón de quienes quieren por encima de todo sentirse al pueblo donde nacen, para el que anhelan todo bienestar, de quien son hasta fanáticos, llegando en sus aficiones y cariños hasta la exageración, si se quiere, disculpable al fin en aras al sentimiento que la inspira.

Los regionalistas burgaleses no hemos querido escribir un programa porque los programas son como los reglamentos, en cuanto se escriben no se cumplen, y nosotros no queremos caer en esa farsa.

Nuestro programa está en nuestros actos, en nuestra actuación en la vida política, en lo que un día y otro venimos manifestando en la prensa, en las corporaciones, en las entidades a que pertenecemos, en una palabra, en nuestra ética allí donde actuamos políticamente.

Nosotros aspiramos a ir al Ayuntamiento, para desde aquel sitio continuar las campañas que tenazmente venimos sosteniendo en pro de la autonomía municipal, hasta ver de conseguir que el Municipio autónomo se desvuelva libre de los lazos de ese centralismo que le tiene aherrojado, sin libertad para moverse, para crear sus tributos, para señalar sus gastos, gastos que hoy un poder central absorbente, inmóvil, prevapicador, nos aranca para de-

rivarlos hacia regiones en que el favoritismo vierte lo que de nuestro pueblo se lleva.

No tenemos la pretensión del éxito en aquellas campañas; pero no creemos pecar de inmodestos al señalar que al partido regionalista se debe algo que es muy significativo en orden a la autonomía municipal; a nuestras campañas se debe, sí, por qué no decirlo, el que el Ayuntamiento de Burgos, levantándose por encima de disposiciones centralizadoras, pudiera elegir libremente de entre burgaleses su secretario, el que en todo momento da fe de la vida municipal.

Aspiramos a ir al Ayuntamiento a eso, a continuar las campañas en tal sentido, robusteciendo la acción de nuestros concejales.

Pero queremos ir a algo más, queremos ir a continuar en la oposición la acción fiscalizadora que tantos disgustos nos acarreara, a la vez que tantas satisfacciones cuando, como resultante de aquella se cumplía por nuestra parte el deber de velar por los intereses del pueblo.

De aquella acción hay muchas nuestras, pero basta una sola para demostrar cómo el partido regionalista, en su acción municipal, está dispuesto a todo sacrificio en cuanto del sacrificio dependa el que no se malgaste el dinero del pueblo: ahí está lo del horno crematorio y ello basta, decimos, para demostrar cómo defiende el partido regionalista los intereses municipales.

No han podido, ni podrán acaso por ahora, hacer nuestros concejales en el Ayuntamiento labor afirmativa, la opinión no desconoce el cerco en que se les tiene. Para los regionalistas no hay puestos; de la Hacienda municipal no ha de invertirse una peseta en proposición por ellos presentada; el dinero, que a manos llenas se concede a ciertos presidentes de comisiones para que su labor reluzca, se niega y regatea cuando de los regionalistas se trata. Está bien, esa es la labor de una mayoría que nosotros no diremos no sea labor honrada, pero si decimos y afirmamos que tal labor, suponiendo que tras de ella o con ella no vaya un interés político, es una labor funesta en el sentido de que al pueblo le resulta muy cara.

El Ayuntamiento, con el sistema que sigue, ha derrochado en estos últimos tiempos su presupuesto; ese sistema de obras por administración, aquí como en todos los municipios, es sistema carísimo; toda obra resulta doblemente cara y así se ve como el Ayuntamiento saldará su presupuesto con un déficit como nunca elevado.

Abriose un empréstito para varias obras y no pudo realizarse más que una, la del mercado de ganados; porque esta obra, también, por el sistema seguido, superó los gastos calculados para ella.

No, no administra bien quien, a pesar de hacerlo honradamente, gasta más de lo debido; que por ese camino falta luego dinero para otras necesidades parentorías y, sobre todo, con ello se grava el presupuesto de tal manera que el Ayuntamiento tiene que acabar por lo que se está viendo, por estrujar al vecino apretándole en lo del inquilinato, en lo de las cédulas, etc., etc.

A seguir oponiéndose a todo eso irán los regionalistas al Municipio, si el cuerpo electoral les eligiera; para eso le piden sus votos. No se hacen la ilusión de llegar aun a constituir un núcleo cuyo criterio pueda prevalecer, que ya sabemos cómo se agarran y defienden los partidos históricos para seguir en el carro de sistemas con los que los regionalistas no trabajan; si, por el contrario, nuestro criterio prevaleciera, si algún día el partido regionalista pudiese hacer labor afirmativa en el Municipio, en ese caso, ahí va algo de lo que haríamos en aras de la ciudad, para la que son todos nuestros anhelos, todos nuestros amores y cariños.

Con motivo de las últimas elecciones legislativas, como tales, de carácter esencialmente político, hacíamos consideraciones a los electores para recabar su voto consciente, dándoles a conocer nuestro criterio en materias sociales y económicas, con ofrenda de soluciones al problema que tiene planteada la economía burgalesa, lo mismo en lo que afecta a la riqueza rural, prisionera de la propiedad y de la renta, que al desenvolvimiento de la vida local necesitada de libertad para vivir, "autonomía municipal, haciendas locales" y de vías para circular, "ferrocarriles".

Eso de recoger palpitaciones del malestar social sin ofrecer soluciones, como hacen ciertos políticos en sus discursos, equivale a plantear problemas y no resolverlos. De este pecado no se libra la Comisión Burgalesa de Iniciativas Ferroviarias, que señala trazados en el mapa pero no estudia procedimientos para realizarlos. Y conste que la alusión no va, no se hace participar en ella a los que las gentes han dado en llamar "técnicos": que para nosotros los hay de varias clases; los de la propaganda, que también han cumplido, y los otros, los que para denominarlos de algún modo, a fin de no confundirlos, adjetivaremos técnicos de las fuerzas vivas.

¿Qué han hecho los técnicos de las fuerzas vivas en la Comisión?

Ante las elecciones municipales, fuerza es recoger las aspiraciones que nos ofrece Burgos de ser centro de comunicaciones y atender los proyectos que acaricia la iniciativa particular al fomentar, como lo hace, la atracción de forasteros, para convertir la Ciudad Museo en ciudad veraniega; pero es un deber ineludible estimar las enseñanzas de la realidad, que acusan notoria falta de preparación, para que sea urbe populosa la que no tiene el subsuelo saneado y carece de los elementos indispensables a toda agua y luz en abundancia.

El problema es de higiene local, y, como tal, de solución urgente. Además, con qué aguas lavaremos en el verano y cómo regaremos las flores de la Ciudad Jardín?

El plan de la municipalización de los servicios de agua y luz que proponemos responde a esta interrogante, y en él, como verán, se señalan derivaciones de tal magnitud que en conjunto resulta un proyecto orgánico de reformas urbanas, cuya realización contribuirá por igual al ornato y ensanche de la población. A muchos parecerá grande la empresa encomendada a la acción del Municipio, pero nunca podrá decirse que son móviles mezquinos los que inspiran su realización, como ocurre con ciertos proyectos fragmentarios que han ocupado la atención del Municipio en diversas ocasiones y que tienen la rara cualidad de despertar suspicacias en la opinión, en cuanto aprecia en ellos la idea de proteger determinados intereses por el hecho evidente de resultar favorecidos.

Consta que para nosotros son excelentes concejales todos aquellos que saben asimilarse ideas que responden a necesidades sentidas y las ponen en práctica cuando el cargo les brinda la ocasión.

Hoy decimos que Burgos necesita agua y luz para higienizarse y tener el rango de ciudad moderna, yendo de modo resuelto a la municipalización de estos servicios, como antaño dijeron nuestros concejales en el Ayuntamiento que era urgente dotar a la población de un mercado de ganados, hasta el punto de que,

persona tan respetable como el señor Rodríguez Castilla, acudió al personal de obras del Ayuntamiento para que formulase proyectos, sin lograr vencer la resistencia pasiva de un Municipio, retardatario de toda acción de provecho y conveniencia cuando de ciertas iniciativas se trata.

El mercado de ganados y los lavaderos, fueron iniciativas que llevaron nuestros amigos al Municipio, recogiendo estados de opinión formulados en estas columnas y que dieron éxito a nuestra campaña. Nos complace dedicar aplausos, que no son los primeros, a quien, poniendo empeño y celo, venció las dificultades que ofrecían obstáculo a su realización.

Nadie podrá decir que nuestros amigos en el Municipio le escatimaron apoyo deliberadamente; por el contrario, renunciaron al derecho de crítica para que la plena libertad de acción de acompañase siempre. Pero ya que por algunos se atrevió a condicionar milagrosamente la ejecución de las obras, tal milagro dejará de serlo en cuanto se conozca la cantidad invertida.

¿Cuánto han costado las obras del mercado de ganados? No formulamos con ello ningún cargo a los concejales, ni éstos queremos que nos contesten; para ello tiene el Municipio funcionarios pagados por el pueblo encargados de servirle.

Aplicar la palabra detestable a los servicios de agua y luz que prestan a Burgos las Compañías parecerá a la mayoría un calificativo demasiado suave. En verano escatiman la luz, porque no hay agua; en cambio, en invierno, el exceso llega a ser una preocupación de cuantos tienen tierras de ribera, pero tampoco hay luz. Y en todo tiempo se da el caso, muy generalizado, de una Compañía que cobra mucho más por los contadores que por el agua, sin que el público proteste de ese humorismo de titularse Compañía de Contadores para el agua.

Este asunto de contadores se ha tratado en diversas ocasiones por el Municipio sin haber concretado una fórmula favorable a las clases humildes, las que pagan más por contador que por agua, que pudiera muy bien consistir en que los alquileres de los

contadores nunca excedieran del 50 por 100 del valor del agua registrada. Pero como aun así el problema no se soluciona porque es cuestión de cantidad, forzosos es orientar a la opinión en el camino de los remedios, señalando este de la municipalización como uno de los posibles, que no excluye la elección de otros que se ofrezcan como mejores.

Proponemos para ello a nuestro Ayuntamiento la construcción de un pantano, aguas arriba del pueblo de Arlanzón, con capacidad de embalse para seis millones de metros, aunque seguramente bastarían la mitad (tres millones de metros) para cubrir las necesidades de la población actual, haciendo una estimación de cien días la duración del estiaje y un consumo por habitante de un metro de agua cada 24 horas. Pero las necesidades crecientes de la población aconsejan basar los cálculos mirando al porvenir y, sobre todo, por la conveniencia de asociar a esta empresa a cuantos tienen artefactos hidráulicos a lo largo del río, hoy expuestos a los efectos perjudiciales de crecidas y obligados al paro forzoso de las industrias en el estiaje.

Una obra de esta naturaleza no debe hacerse sin asegurar los resultados que se persiguen, y un pantano de menos proporcionaría merma de derechos en vez de asegurarlos.

Interrumpida la corriente de las aguas por la formación de un pantano de las condiciones señaladas, allí donde la fusión de las nieves inicia el desbordamiento del río, produciría los siguientes

Regularizaría el caudal del Arlanzón asegurando el funcionamiento en el verano de las industrias establecidas.

Evitaría las crecidas del río, frecuentes como pasajeras, pero no por eso menos perjudiciales.

Facilitaría las obras de encauzamiento, con el beneficio consiguiente para cuantos tienen fincas amenazadas; pero de estas ventajas el que más habría de aprovecharse sería el municipio, ganando al río terrenos de fácil enajenación hoy expuestos a las avenidas del invierno.

Cuantas tentativas se hagan para el encauzamiento del Arlanzón nos parecerán esfuerzos inútiles, como los que hemos presenciado algunos años en que la labor de varios meses ha sido anulada por la primera avenida, mientras no se atienda a atajar el mal en sus principios, sometiéndola a la voluntad del hombre la acción destructora de las aguas.

Pero lo que lleva en sus entrañas este proyecto es la utilización de los millones de metros acumulados llegado el mes de Junio, en que empieza el estiaje, conduciéndolos a la población para higienizarla dotando de agua abundante a las alcantarillas y transformándola en luz.

No queremos entregarnos a díyanos que pudieran dar proporciones fantásticas a la idea expuesta. Hemos señalado lo necesario, lo útil, lo práctico, pero quizás sea lo que menos alague a espíritus ilusionistas.

También tiene su parte de estética, que a modo de epílogo, entregamos a la consideración

de los partidarios de novedades, aunque nos llamen soñadores.

Cuando la experiencia de los años enseñe a los burgaleses que el pantano les ampara de crecidas imponentes, la unión de la población, hoy dividida por el río, será un hecho, y la cubierta del Arlanzón de puente a puente ofrecerá al ensanche de la ciudad terrenos para edificar... y al municipio más millones de pesetas que de metros cúbicos de agua contenga el pantano.

A la Catedral de Burgos

Soneto

La Catedral, inmensa mole viva es como el alma de una raza muerta que, templo de la fe, siempre está alerta con majestad de emperatriz alta.

Las puntas de sus torres agresivas marcan la senda de la dicha cierta. Para todas las miserias está abierta que su grandeza en ser humilde estriba.

Es la vida escrita en la escultura, es la fe cincelada en el granito, es una religión hecha moldura.

Que mira extasiada al infinito. Es la historia de una raza fuerte que nos habla de infierno, cielo y muerte.

C. Delgado Fito.

Burgos-25-1-1920.

A un pobre hombre

Yo soy un chicuelo que ni salta, ni baila, ni juega al aro. Pero chiquillo al fin. Porque nada importa tener sobrado corazón junto a los hombres de mayor edad.

En mi labor de periodista, por vez primera, dejo de cantar a los labios rojos de una mujer hermosa y remito a la imprenta mi voz de rebeldía.

¿Cómo no ser rebelde cuando se conocen las cobardías de los que debieran definirnos, por su experiencia, la verdad del valor!

Si un hombre llega a la palestra del arte y da la cara cuando hiere su pluma, su cincel, su pincel o pentagrama, puede estar orgulloso de su labor artística y por cualquier derrotero que pase podrá llamarse hombre y conseguirá honrar a cuantos le rodeen.

Pero si es de mala condición, si ras tra, si es hijastro del miedo, toda su labor no merece sino la limosna de un insulto o desprecio.

Este es el hombre a quien hoy hablo.

Nada importa el anónimo si cuando se pide la rectificación aparece el verdadero autor.

Pero cuando se esconde, cuando teme, cuando se avergüenza de sus propios decires, es indigno de llamarse escritor y darse airas de señor aristócrata.

¡Qué definición será la suya sobre el

honor, sobre la vergüenza, sobre el amor propio?

Yo no he conseguido saber quienes.

Pero has de permitirme, quien seas, que te enseñe cómo insultan los hombres.

Ast: EDUARDO ARASTI

AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquiler de corambres para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMAS ARROYO

Plaza de Vega, 27 y 29, Botería

BURGOS

Francés e inglés

por profesor particular con 20 años de práctica en Coruña y Madrid. Para señoritas, a domicilio.

Lain-Calvo, 38, 2.º dcha.

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatura Regionalista

Primer distrito D. Agustín Merino Padilla.

Tercer distrito D. Enrique López y López.

Cuarto distrito D. Martín Arroyo Larrea.

Quinto distrito D. Vicente Luis Carranza.

Sexto distrito D. Angel Enedáguila Pardo.

CRÓNICA

SE VA A SALVAR EL PAÍS

Indudablemente esto lleva camino de arreglarse. Nuestros geniales hacendistas han dado con la solución y España se salvará.

Recientemente ha sido descubierta una abundante fuente de ingresos, que, fuente y todo, y aunque parezca paradoja, acabará por enjugar el déficit de nuestro presupuesto... si antes no se estrena un melodrama monstruo en la anunciada función organizada por todos, todos los autores teatrales y todas las compañías, teatrales, también, con sus empresarios a la cabeza.

Porque se le ha ocurrido al señor Ministro de Hacienda la peregrina idea de crear un impuesto sobre la propiedad intelectual.

Error cráscimo: si el señor Conde de Bugallal, en vez de marcar esa finta alrededor de las festas de los autores teatrales dirige la estocada a los escenarios del Congreso, donde tanta comedia se trama, se habría salvado la Nación.

Pues ¿y la verborrea de los representantes del país?

Un impuesto que gravase los discursos de nuestros diputados, atendiendo a su originalidad, calidad y extensión, sería una fuente segurísima de ingresos.

Del impuesto salvianse, naturalmente, los representantes en Cortes por Burgos a los que hay que hacer

justicia cuando de la verborrea se hace arma acusatoria.

Pero, ¡caray!, ese proyecto del señor Bugallal puede producir serios trastornos.

:Cualquier galán se decide ahora a dedicarle un soneto a su elegida!

Porque, vamos, si lógicamente obtiene como remuneración a su esfuerzo intelectual un halago de su dama, no será equitativo ni humano que el poeta vaya a la Administración de Contribuciones a darle un ósculo o una particula de ósculo a cualquier agente ejecutivo. Que el que obtiene pesetas, por lo que produce, aun, con mal ceño, podrá abonar al Estado el tributo que le impone; pero al Otelo que reciba de su Desdémona una sonrisa como premio, se le ha de hacer muy cuesta arriba transgir con el impuesto.

Claro es que, en determinados casos de muy buena gana pagaríamos más de cuatro el tributo, sobre todo cuando por un soneto nos dan unas rotundas calabazas, o por un artículo audaz nos proponen cuatro palos.

PUF

TÓNICO KROMWEL.—Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia. Embarazo.

PECTORAL KROWEL.—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

BIONAL.—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar.—Retiro. Madrid.

PRADOLUENGO

A mi paisano D. Crótido de Simón Martínez en prueba de afecto y estimación.

Pradolengo es en un vallado de la sierra Demanda, una perla en la concha de una meleagrina. Tiene todo el encanto de una novia y toda la belleza de una flor. Porque Pradolengo es un pueblecito sensible y ruboroso, con sus tejados de hembras, sus campos de amapolas, sus canteras sangrientas y sus ocos purpurinos, joyas que roba el ladrón invierno. Ahora nuestro pueblo estará pálido como un muerto y sublime como un nacimiento en la Nochebuena. Desde aquí veo sus montes de papel de estafio, sus arroyuelos de vidrio, la casa de Pilatos y la Iglesia, sin estilo arquitectónico, que muy bien pudiera ser el portal de Belén.

Pero cuando el pueblo se muestra en la plenitud de su belleza es en el verano. ¿Qué le importa a Pradolengo lo que digan los termómetros, si tiene sus selvas de robles, acebos y sauces a través de cuyas enramadas aún no ha visto el sol el narrador borboteo de los manantiales, ni la podrida hojarasca, ni la mulida alfombra de musgo, ni el palacio encantado que se sostiene en mil pilares centenarios?

Los chopos al fecundarse vierten su polen en forma de copos de nieve que hacen blanquear el prado; las hayas sus oyes piramidales; los abedules sus semillas aladas que vuelan como mariposas.

En el verano los montes próximos se quitan el vestido de nieve, renacen las libélulas y las avispas, brotan las rosas y los clavos, cantan los sapos entre las piedras y vuelven las cigüeñas, los aviones y las golondrinas... Y los estudiantes, que son como los aviones y las golondrinas. El día de San Antonio bailan en un campo estrellado de chirivitas; el de San Juan toman el clásico chocolate bajo un emparrado, juegan a los bolos y se lavan la cara a la hora litúrgica en el río; y el de San Roque estrenan un traje, se fuman un Fonseca y bailan hasta que a ello se opone el estado de su columna vertebral.

Los estudiantes y la colonia veraniega dan al pueblo ese tinte elegante y aristocrático que le saca de su latente estado de aldea serrana.

El pueblo revive cuando escucha los vocinazos del auto de sus bienhechores y se viste de gala; las jovencitas exhiben sus vestidos pálidos y sus pantorillas entre medias de seda, y los jóvenes sus sombreros de paja, sus pantalones con fuelles y sus bigotes a la inglesa.

Cuando se van la colonia y los estudiantes, el pueblo pierde su alegría y su elegancia, y vuelve a ser una triste aldea serrana inaccesible, se queda sin corazón, por decirlo así; porque el corazón de un pueblo es el corazón de sus jovencitas, y ese tal vez vuelva a una casa de patrona o a los el austros de una Universidad.

El alma del pueblo está bajo la nieve, ya que allí quedan las cenizas de aquellos altivos celtas que vinieron de Basconia a casarse con las hijas del Cid, de Fernán-González, de Lain-Calvo... Es un alma noble y caballerosa, bondadosa y cristiana, dulce y artista. Dígalo si no aquél a quien dirijo estas líneas, que con digna equidad y alto espíritu ha evitado el temible problema entre él y los obreros; esa santa familia que disfrutó el pueblo con un Hospital, y aquel genio que se llamó Rufino Arenal y que vive eternamente en nuestros corazones.

V. Miguel Zaldo.

Del Municipio

Sesión del miércoles, día 21

Se habló de basura al comienzo de la sesión: simbólico.

De esto no queremos ocuparnos ¡hay tanta!

Pasemos a otra cosa: quedó sobre la mesa una proposición sobre establecimiento de un servicio de conducción de cadáveres para los entierros de cuarta clase.

A propósito de esto, lo que sigue sobre la mesa, sin que el alcalde y los tenientes se dignen meterlo mano, es el escandaloso servicio de coches fúnebres.

No sabemos ya cuantas veces La Voz se ha ocupado de ello, y ninguno de esos señores que mandan en el Municipio, porque tienen la mayoría por el mango, ha puesto nada por que el escándalo cese.

Por lo visto es ministerial el contrista del servicio; ministerial de ese bloq que es conservo-republicano-liberal-jaimista.

Y no hubo más en la sesión.

Sigue en el Muni la paz, una paz que no es la de los sepulcros: una paz, no entre muertos sino entre vivos. No hay en las sesiones un síntoma de vitalidad.

Su capítulo es más bien de Abadía. Oremus domine.

Guillermo Aceña Redondo
Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

Teatro Principal

Los estrenos de la semana

«Los de encima de la Luna» comedia en dos actos, original de don Miguel Rey, fué recibida por el público con sonrisas humorísticas, bostezos, comentarios festivos y hasta algún que otro meneito procedente de las alturas.

Y es que «Los de encima de la luna» —comedia diremos por no contradecir al autor— sin argumento sólido y sin desarrollo lógico ni apropiado, está llena de infantiles puerilidades y hasta pretende dar un toque al sentimentalismo del público sin que la emoción y el interés comparezca por parte alguna y sin que el ambiente, lenguaje y personajes de la obra, consigan interesar lo más mínimo.

En resumen, no bastó que los actores intentasen entrar en situación: todo esfuerzo resultó estéril, como infructuoso resulta, según el refranero popular, pedir peras al olmo.

**

«El agua del Jordán», juguete cómico de los señores Pacheco y Candela no corrió mejor suerte que el anterior estreno.

Así bien ha experimentado una gran mejoría en la indisposición que le aqueja nuestro distinguido amigo el exdiputado provincial don Miguel Camarero.

La Compañía del señor Rodrigo, apesar de estos tropiezos que cargamos a la cuenta de los autores, continúa gozando del favor del público, siquiera el segundo abono ofrezca algunos calvos.

R.

CONVOCATORIA Círculo Regionalista

Para esta noche a las ocho se convoca a los Socios a una reunión con objeto de tratar de asuntos electorales.

NUESTRA INFORMACIÓN DE HOY

Madrid 25-15 30 t.

DE POLÍTICA

Continúa en los círculos el revuelo político con la anunciada intervención de D. Melquiades Alvarez y Alba.

Con tal motivo se asegura que en el debate intervendrá Romanones y que, en el Congreso, habrá un duelo político entre ambos personajes liberales.

Del resultado del debate se dá como seguro la crisis, ante el convencimiento de que el Gobierno no adelanta un paso en los presupuestos.

Los políticos de la izquierda dicen que, como se impone, ante la premura del tiempo, una fórmula económica, no pueden continuar en el Gobierno quienes subieron al Poder precisamente porque no prosperó la fórmula económica.

EL LOK-OUT

A pesar de cuanto se dice estos días la impresión dominante hoy es la de que aquel continuará en la semana próxima por lo que respecta a Madrid, por lo que se refiere a Barcelona las noticias son de que con el último bando del gobernador se han exacerbado las pasiones en la Federación patronal.

DE ELECCIONES

Continúan los trabajos para la presentación de una candidatura

de las derechas en las elecciones municipales de Madrid, pero se desconfia de que lleguen a un acuerdo.

Lo que ya es un hecho es que los republicanos y socialistas lucharán separadamente, pues cada día son más tirantes las relaciones entre ambos partidos.

A BARCELONA

A propósito del rumor circulado estos días respecto al político que va a ir a Barcelona con la misión especial de procurar la solución a los conflictos sociales, hoy se insistía en que dicho político será el exministro Sr. Bergamín.

CENSURAS

Está siendo muy censurado el nuevo Director general de Obras

públicas, Sr. López Monís, porque, ante la tremenda catástrofe ferroviaria de Córdoba, no se haya personado en el lugar de la catástrofe para inspeccionar personalmente los detalles relacionados con aquella.

¿Es V. enfermo

de CLÍTICA o ENUMATISMO ARTICULAR? Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXÍGENO. También es útil en las diarreas, uremia y diabetes.

NO PIERDA V. TIEMPO.

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilemos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanle datos «AGUAS OXIGENADAS». —Retiro—MADRID.

CLINICA DENTAL

D. EUSEBIO MORANCHEL ESPOLÓN, 2-4

Regente: D. GABRIEL SALA DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en cauchú y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muelas), y dientes de oro, desde 25 a 500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

- COMBUSTOL - El mejor carbon para cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrerería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Pesta, Isla 17.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

Establishimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDÉS 1

Gran Centro de Contrataciones

del Servicio Militar de África

Establishido en Madrid, calle de la Palma, 69, pral.

CASA FUNDADA DESDE EL AÑO 1890

Propiedad de su Director: DON RAMÓN BOIXAREU Y CLAVERO

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

Contrato para librarse de África antes del sorteo en los Ayuntamientos	265 Ptas
Contrato para librarse de África antes del sorteo en las Cajas	450 ,
Contrato para librarse de África después del sorteo en las Cajas	900 ,
Contrato para disminuir el servicio a 12 meses y librarse de África, antes del sorteo en los Ayuntamientos	750 ,
Contrato para disminuir el servicio a 12 meses en el Ejército de la Península y librarse de África después del sorteo en las Cajas	1.100 ,

SUERTE DE QUINTAS.

Representante en la provincia de Burgos: D. Juan L. Manrique, calle de Huerto del Rey (La Flora) número 10.

LA SEÑORA

Doña Marcelina Calvo y Calvo

falleció en Ciruelos de Cervera el 19 del actual, a los 33 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo don Cayo Martínez y Martínez; hijos, don Faustino, don Teófilo, doña Teófila y doña Rosario; madre, doña María Calvo; madre política, doña Teófila Martínez Arribas; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la encomienda a Dios en sus oraciones.

Ciruelos de Cervera, Enero de 1920.

AUTORRETRATO

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Mi amigo: He recibido una carta del señor «Puf», que me envanece—así, tal y como suena—¿Conque yo escritor? Dígale al señor «Puf», que yo no escribo gran cosa; soy un hombre que no puede escribir por tener siempre los puños cerrados al pensar en Castilla, y que esta actitud más propia es para acometer otras empresas. Dígale al señor «Puf», a quien no conozco, que no soy espiritual, muscularo, sí; trabajé los campos de labranza con mi madre y hermanos hasta los 20 años. Manejo la azada, la hoz, cargo sacos y sé podar mejor que todos los compañeros de mi pueblo. Allí están en Villalomez mis amigos.

La juro a usted que mis autores favoritos tienen todos callos en las manos. Yo los tengo aún, de la pelota, de la barra, de remar y de la azada. Si yo en verano no me dedicara a un trabajo físico, duro, habría explotado; mi complejión me tiraña y exige un trabajo rudo, o la congestión me acecha.

Mi debilidad es la pintura porque no sé una palabra y porque tiene para mí dificultades insuperables. Y el día más feliz de mi vida aquel en que, sentado en la acera del Suizo, contemplé la fragancia adolescente de la urbe burgalesa. Hijas del Cid, del Romancero, yo os he atribuido a todas una paternidad histórica sublime.

Todas tienen un gesto prócer; ellas fortalecen mi idealismo; a todas se las nota las huellas de una corona ducal; si no existieran mujeres en Burgos no valdría la pena de trabajárlas. Yo juraría además que entre ellas debe estar mi futura mujer. Perdido en París, en Burdeos, en Bruselas, en Lyon, etc., siempre he sentido la nostalgia burgalesa, la honda afición a nuestras mujeres.

B. Castrillo

Notas del repórter

Testimoniamos el más sentido pésame a nuestro buen amigo y suscriptor el propietario de Ciruelos de Cervera don Cayo Martínez, quien pasa en estos momentos por el amargo trance de la pérdida de su buena esposa doña Marcelina Calvo, que muy joven aún falleció el 19 del corriente en Ciruelos de Cervera en donde su muerte ha causado general sentimiento.

Nuestro buen amigo don Ricardo Castelló tuvo la desgracia ha pocos días de ver morir a su hermoso hijo Julito, niño de poco más de un año.

Acompañamos al señor Castelló en el sentimiento que le embarga.

—Se encuentran más aliviados en la

Imp. Marcelino Miguel

A VER QUIEN DA MÁS *

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras	De pesetas 4'00 a 1'90
Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma.	" " 1'50 a 0'60
Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora	" " 3'50 a 2'15
Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura.	" " 1'75 a 1'05
Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora.	" " 2'75 a 1'85
Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora	" " 2'60 a 1'45
Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora	" " 6'50 a 4'20
Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora	" " 0'75 a 0'30
Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca	" " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido	De pesetas 2'50 a 1'20
Ligas para caballero, calidad seda	" " 1'75 a 0'65
Corbatas seda caballero, extenso calorido	" " 1'75 a 0'90
Cilacetines caballero, clase fina, en colores	" " 1'50 a 0'60
Camisetas caballero, clase punto fino	" " 3'75 a 2'25
Boinas Elósegui, primera; exijase marca	" " 1'90 a 1'25
Cuellos planchados, clase hilo formas novedad	" " 0'75 a 0'40
Calcetines para niños (colores) sin costura desde	" " 0'35 par
Madejas bordar, sobres marca Campana a	" " 0'20 una.
Algodón para medias, marca Campana a	a precio de fábrica.
Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa	De pesetas 0'45 a 0'42
Pastillas jabón Tocador, clase Winsor	" " 0'25 a 0'12
Pastillas jabón Infinito surtido clases finas	" " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO
EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE:

ES EL MEJOR

Gran carbonería de Saturnino Pérez

CARBONES MINERALES y VEGETALES

CALLE DE MADRID, 5 ~ — Teléfono, número 4.

Se sirve a domicilio — (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»)

— PLAZA DE PRIM, 21 —

ATENCIÓN

No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Vallepeñas, cacaos, azúcares, cafés y chocolates elaborados a bravo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de «El Buen Gusto» Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

Plaza de Prim '21

Teléfono 105

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. — (RIQUEÑÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA Se sirven comidas y meriendas para viaje :— Estanco en la misma Cantina.

Maison Dorée

Café - Licores - Sidra - Viños espumosos y Fiambres.
ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS : ALMIRANTE BONIFAZ

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillera, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

“LA AMERICANA”

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONOMICOS
PRIM, 7
(Portales de Antón)

CASA MUNGUÍA,

Plaza Mayor, 42 — Lain-Calvo, 9 —

SUCESOR DE A. REBOLLO

Teléfono número 89

Esta casa acaba de recibir nuevas remesas de gabanes de caballero y jóvenes, abrigos de señora y niñas, pellizas, capas, mantas de Palencia y mantones. Gran surtido en impermeables para militar y paisano.



TRAJES COMPLETOS
propios para mecánicos y mo-
toristas en azules, a 17 y 22
pesetas y en lona impermeable
a 18, 20 y 23 ptas.

GABANES
para niñas y jovencitos
desde 20, 25 y 30 ptas.

GABANES DE CABALLERO
Últimas novedades a 45, 50, 60,
80, 90, 100 y 125 ptas.

CAPITAS IMPERMEABLES
para niñas y niñas, a 10, 12,
15, 18 y 20 ptas.

TRAJES COMPLETOS ESPORT
en paño y pana a 50, 60, 70 y 80 ptas.